
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2300
20. Wahlperiode 12.07.2024

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten  Thomas Hölck (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und 
Sport 

Städtebauförderung in Schleswig-Holstein (2024) 

1. Welche städtebaulichen Maßnahmen wurden seit dem 01.01.2023 in Schles-
wig-Holstein gefördert? Wann wurde mit den Maßnahmen begonnen und
wann wurden diese abgeschlossen bzw. wann werden sie voraussichtlich ab-
geschlossen sein? Bitte nach Programmsegment, Gesamtkosten, Höhe der
beantragten Fördermittel, Höhe der tatsächlichen Förderung aufschlüsseln!
Antwort:

Seit dem 01.01.2023 wurden keine neuen städtebaulichen Gesamtmaßnah-
men erstmalig in die Städtebauförderung aufgenommen.

Die in die Städtebauförderung aufgenommenen städtebaulichen Gesamtmaß-
nahmen laufen in der Regel über einen Zeitraum von 10 bis 15 Jahren (z.T.
auch länger) und bestehen aus vielen einzelnen Maßnahmen, deren Umset-
zung sich durchaus über mehrere Jahre erstrecken kann. In der Anlage 1 sind
– in einer erweiterten Auslegung der Fragestellung – die städtebaulichen Ge-
samtmaßnahmen aufgeführt, die zwar vor dem 01.01.2023 erstmalig in die
Städtebauförderung aufgenommen wurden, aber seit dem 01.01.2023 als fort-
zusetzende Gesamtmaßnahmen Fördermittel erhalten haben.

Nach Beendigung der Durchführung der städtebaulichen Gesamtmaßnahme 
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wird die Schlussabrechnung über die Gesamtmaßnahme erstellt. In der 
Schlussabrechnung werden die Gesamtkosten und das endgültige Ergebnis 
der zum Einsatz gekommenen Städtebauförderungsmittel (Bund/Land) festge-
halten. Das heißt, die Höhe der tatsächlich entstandenen Gesamtkosten und 
eingesetzten Fördermittel steht erst nach der Beendigung der städtebaulichen 
Gesamtmaßnahme fest. Erst dann liegen alle abrechnungsrelevanten Zahlen 
vor. 
 

2. Für welche städtebaulichen Maßnahmen sind Mittel aus der Städtebauförde-
rung aktuell beantragt, diese aber noch nicht bewilligt? 
Antwort: 
 
Derzeit liegen keine Anträge auf erstmalige Aufnahme in die Städtebauförde-
rung vor. 
 
Die städtebaulichen Gesamtmaßnahmen, für die aktuell Anträge für eine fort-
zusetzende Förderung vorliegen, die aber noch nicht entschieden sind, sind 
der Anlage 2 zu entnehmen. 
 

3. Für welche städtebaulichen Maßnahmen in Schleswig-Holstein wurden seit 
dem 01.01.2023 Förderungen beantragt, die Förderung aber abgelehnt bzw. 
das Projekt aus anderen Gründen nicht fortgeführt? 
Antwort: 
 
Antrag auf erstmalige Aufnahme in die Städtebauförderung 
Seit dem 01.01.2023 wurde kein Antrag auf erstmalige Aufnahme einer städ-
tebaulichen Gesamtmaßnahme in die Städtebauförderung abgelehnt. 
 
Antrag auf Aufnahme in das Städtebauförderungsprogramm 2023  
Folgende vier Anträge auf eine Förderung mit Programmmitteln des Pro-
grammjahres 2023 für laufende städtebauliche Gesamtmaßnahmen konnten 
mangels Nachweises eines entsprechenden Bedarfs nicht berücksichtigt wer-
den. Die Gemeinden haben jedes Jahr die Möglichkeit einer erneuten Antrag-
stellung auf Fortsetzung der Förderung. 
 
Gemeinde Gesamtmaßnahme 
Brunsbüttel Beamtenviertel 
Elmshorn Stadtumbau 
Tellingstedt Zukunftsgestaltung Daseinsvorsorge 
Wankendorf Zukunftsgestaltung Daseinsvorsorge 

 
Antrag auf Bereitstellung von Umschichtungsmitteln 
Dem Umschichtungsantrag der Landeshauptstadt Kiel für die laufende städte-
bauliche Gesamtmaßnahme „Hörnbereich“ (Städtebauförderungsprogramm 
„Sanierung und Entwicklung“) konnte nicht entsprochen werden, weil in dem 
Förderprogramm keine Umschichtungsmittel mehr eingesetzt werden können. 
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4. Welche geplanten kommunalen Projekte sind konkret von der angedachten 
Kürzung bzw. Streichung des Städtebauförderprogrammes betroffen? 
Antwort: 
Die Einnahmeerwartung des Landes für die kommenden Jahre ist mit der Mai-
Steuerschätzung zum dritten Mal in Folge zurückgegangen. Das bedeutet 
auch für Schleswig-Holstein, dass Einsparungen im Landeshaushalt vorge-
nommen werden müssen. Und deswegen muss auch die Finanzierung der 
Städtebauförderung durch das Land auf den Prüfstand gestellt werden. Die 
Landesregierung befindet sich noch in der Haushaltsaufstellung für das Jahr 
2025. Sie hat im Rahmen der gemeinsamen Beratungen anlässlich der Klau-
sur mit den KLV informiert, dass vor dem Hintergrund notwendiger Konsolidie-
rungsmaßnahmen es einer Anpassung und Priorisierung des Förderspekt-
rums und der Förderquote bedarf (Verteilung Land/Kommune). 
 
Die städtebaulichen Gesamtmaßnahmen werden im Rahmen der durch die 
kommunale Selbstverwaltungsgarantie vermittelten Planungshoheit von den 
Gemeinden in eigener Verantwortung vorbereitet und durchgeführt.  
 
Vor diesem Hintergrund kann zu der Frage keine Aussage seitens der Lan-
desregierung getroffen werden. 
 
 

5. Wie hoch ist die Summe der privaten Investitionen, die durch die Städte-
bauförderung zusätzlich in Schleswig-Holstein ausgelöst worden ist? 
Antwort: 
Nach einer von dem Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung be-
auftragten Untersuchung führt jeder Euro Städtebauförderung von Bund und 
Land zu dem Siebenfachen an privaten und öffentlichen Investitionen. Hierbei 
liegt der Anstoßeffekt für die privaten Investitionen bei eins zu viereinhalb; d.h. 
ein Euro Städtebauförderung führt zum Einsatz von dreieinhalb Euro an priva-
ten Mitteln. Eine zusätzliche eigene Erhebung für Schleswig-Holstein ist nicht 
erfolgt. 
 

6. Was empfiehlt die Landesregierung den Planer*innen aktueller kommunaler 
Projekte, wie sie die voraussichtlich wegfallenden Fördermittel kompensieren 
können? 
 
Antwort: 
 
Siehe Antwort zu Frage 4. 
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